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M 'gjelenik hetonkinl kétszer : Vasárnap és csütörtökön.

SZERKESZTI»S|«i és KIADÓHIVATAL:
Gróinon- és Zrinyi-utcza sarkán. I-ső emelet, 

hova inindfii a lap a. elletni ós anyagi részét illet.', kozleiiit-nwl; 
intezeiKlők > s minden dijak fizetendők.

Előfizetési árak :
Eie ’ S irt ■ Félévre 4 irt — Negyedévre 2 frt.

< !>■..mi. niiak eiN-sz évre 6 irt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50.
Enyes szám ára 10 kr.

ty'CX'Lilr.f-

Nagy lába vágta fejszéjét t. laptársunk a „S/abatl- 
kai Hírlap.“

A „vidéki hírlapírók cgyrsü!rté“-l akarja megterem
teni s e czélból fölhívást intéz a „vidéki laptársakhoz,•*  
hogy I. évi május hó 5-éig vele a kivitel módozataié 
vonatkozó nézeteiket közöljék.

A terminus, melyet t. laptársunk adott. — rövid 
s igy sietnünk kell a válaszszák

Sajna ! mi a bizonyára tekintélyes számban beér
kező kiviteli módozatokat vajmi kevéssé; fogjuk szapo 
rithatni, mivel hogy egyetlen egy alkalmas ötletünk sincs, 
melyet a siker reményével fölajánlhatnánk.

Sietünk azonban konstatálni, hogy a „Szabadkai 
Hirlap" állal fölvetett eszme megvalé.>jiása nemcsak kí
vánatos, de a vidéki sajtó tekintélyének emelése czél 
jából közhasznúnak Ígérkezik.

Egy reg hangoztatott óhaja az a sajtó úgynevezett 
„vidéki" napszámosainak s nem rég az óhajok szeren
csés találkozáséi ogy országos kongresszus tartását ér
lelte meg. melynek eredményeiről annak idején az or
szág's sajtó, de lapunk utján is bőven értesült a nagy
közönség. A „Szabadkai Hírlap" erről a kongresszusról 
ugy látszik semmit se haiioll, mert fiatal szerkesztője 
akkor még jobb szeretett a Múzsákkal ölelkezni, mint 
száraz közügyeket feszegetni. Pedig ha kissé- körül
tekint. aligha nem megsugjíi valaki a történteket, mely
nek tanúságai fölötte alkalmasak a „kiviteli nmd )/.atok"-ai 
megvilágítani. Vidéki hírlapírók gyűllek össze a lóváros 
bán. kiket Koboz Istvánéi „Somogy szerkesztője |s<S5 
év julius 12-én kell fölhívásává! gyűjtött egybe.

De Koboz István akkor 21 év óta szerkesztette a 
„Somogy czimű politikai lapot, fölhívására tehát a vi
déki sajtó minden képviselője, majdnem kivétel nélkül 
sí fővárosba utazott, a hol 1885. év augusztus 24-én az. 
Írók és művészek társaságának he'yiségébeii a kongresz- 

szus megnyillatotl. s a lanéc.skozás két napig tartott.
A tanácskozást Tisza-Füreden értekezlet előzte meg. 

melynek megállapodásai a kongresszus munkálkodását 
elősegítették.

Hogy mit végzett ez íi kongres.-ms. azt a „Zombor 
es \ ideke" 1885. évi il. számában Szalay László a 
szabadkai „Szabadság" szerkesztője vezérczikkben és 
Siebenberger Károly a „Szabadka" szerkesztője lárcz.a- 
czikkben méltatta.

Mi nem fogjuk ezúttal mindazt rekapitulálni. Fölös
legesnek tartjuk.

Olvassa el, a kit érdekel a kongresszusról fölvett 
jegyzőkönyvet, mely a lapokban bőségesen közölve lett, 
s meg lógja tudni hogy képzelhetó-c az. mikép az ott 
elfoglalt pozicziók ignor.ilásával a „Szabadkai Hírlap" 
intencziói szerint „a vidéki hírlapírók egyesülete megie. 
remthelő."

Mi azt. hisszük, hogy a „Szabadkai Hírlap" oly lá
béi fágta fejszéjét, melyet ereje meg nem bir. s igy 
meddő munkál végez.

A vidéki hírlapirodalom ez idő szerint gyermekko
rát i'li. s eltekintve némely nagyobb város magas ni- 
veaura emelkedett sajtójától, néékülozi létfeltételének leg
primitívebb eiemeil, az olvasó közönséget, ezt pedig 
társulás utján elérni nem lehet.

A vidéki sajtómik még időre van szüksége, minde
nek' lóit időre. Imgy lejlődé-sé-nek természetszerű proczes- 
susait végig élje, s ha ezen keresztül esett, egyszeri
ben elő fog állani mindaz, a mii a „Szabadkai Hirlap" 
egyesületi utón .akar elérni, tekint iy. keresettség, befo
lyás, s egyéltb anvagt előnyök.

I'e a mig akadnak oly megyek, mint pld. Bács- 
Bodrogi) megye, mely 700.000 főnyi dúsgazdag lakos
sága mellett sem képes olyan előfizetői kontingenst szol
gáltatni. a milyen egy politikai napilap megteremtésére 
szükséges, de hetilapjai is úgyszólván a kiadók hazafi

asságából. imm pedig a közönség támogatásából állanak 
fönn, mindaddig vidéki hírlapírói egyesület megalkotásá
ról szó mi abszurdum, s kezdeményezni hiábavaló 
műnkéi.

Ám fol\:ass.i a „Szabadkai Hirlap" az áltáléi újból 
fölvételéi: es/ine megvalósítása iránti kísérletet, mi 
gáncsot elei>e vetni nem akarunk, s szívesen járulunk 
mindahhoz. íi mii a siker érdekében indítványba tesz.

Hajiéi ! Mutassa meg, hogy érvelésünk téves és mi 
készséggel íréit kozunk be ezen egyesületbe tagul, ma in
kább, mint holnap I

A három 8-as.
Május elseje ezentúl többé nem lesz a poéták ki

zárólagos hónapiéi, és akik eddig csak rügyfakadást, 
madárdalt, napsugárt és balzsamos levegőt kerestek má
jus gyönyörű napjaiban, azok ma mást is fognak találni 
benne : a socz.ializmus tavaszi ébredését, mely három 
nyolczassal csinálta meg specziális számláját, moly kifi
zetését az emberi társadalomtól követeli.

A három 8-as sokat mondó szám és a milyen 
röviden hangzik, ép oly sokat fejez ki.

Mindenek előtt jelenti a 8 órai munkát: je
lenti továbbá a 8 ó r a i p i h e n é s t és végül a 8 órai 
szórakozást. Vagyis nyolc*/.  órai munka elég le
gyen egy emberi iény eleiének tisztességes fenntartására, 
es megszűnjék az, :i gyalázatos kizsákmányolási rend
szer. mely az emberi inunkéit egész roskadásig kiaknáz
ta. hogy a s/.egeny népnek nemcsak szórakozásra, de 
üdülésre sem maradt ideje. Es e rendszer mellett nem 
is maradhatott ideje :i munkásnak, mert kénytelen élete 
leiitariasáért szakadatlanul dolgozni, csakhogy a legszük- 
ségesebbek fedezésére jusson. Az üdülésre nem is gon
dolhatott és boldog voll, h:i pár órát tölthetett alvással, 
hogy csalfa álomképek a rideg való kietlenséget elfelej
tetve. tűnd ér v i I ág ba va r;i z so Ij á k.

í gy voll. hogy a munkás ,csak álmában láthatott 
jó. derüli napokat. Az élet kevés örömet nyújtott neki, 
szürke egyformaságban folytak le napjai, melyeket a

A „Zombor és Vidéke" tározója.
>«• x.< *r< • 11< •!■*<  * ví i <I;í xx11:» k.

Keresni költ ám a s/ereia'sét : 
(' maga rád sohsem idd.

Es menj és fil'S roi akadni
Elebb semmint rád a li.dd.

Vak a szerencse. II illőd sz izszor.
E példns/ó mást is jelent :

Világtalan léteie persze
Dédelgeti a szemtelent.

Révész Ernő.

A pn.li<*xi  li«*  <*í  Bon.
Először itten csókol.un meg . . . 

Itt állok ismét a helyen.
ILd csókra-csókot kapva adtam, 

Mig el nem állt lélekzetem.

Azóta sokat csókolóz.tam :
Helyükre sem emlékezem

Es CSÓkolóz.om véges-végig, 
Mig el nem áll lélekzetem.

TELECSKAI BALÁZS.

BÚCSÚ B.-KERESZTURTÓL.
- Egy d»r»b "uóletrwjz. —

M TT0 : „írtén hn/z.d ■ <!.’
Isi. n hontd kvdsi • . . .*

I. Bovozotós.
Tanítónak szánt engem balvűgzi'tem. Ennyi 'alán oleg is 

lenne a koseriWgbOl, gondolja magában az érdemes olvas.,.
Dehogy elég t Egy kis belybalűrnó be fogja bizonyítani, 

hogy mikor elég a keserűségből.
Tanítónak szánt engem hál n balvégset li -Kinesztinra es 

most olt vagyunk, ahova az. érdeinw olvasói vezetni szereltem 
tolna, a keserűségek birodalmában.

Nézzük vsak, mit jelent az, Imgyha azl mondja egy ember 
lia; .Van azeruimsém magamai bemutatni, en N. K. tanító vagyuk 

B.-!m i '-ztiiron." M ndeuekelőit I..,. l.-f-ni. hogy ez az ember l>e- 
iiniilialatiaii „liapoiban vagyon, mert ha azt mondja, hogy „van 

szerencséje". akkor egyenesen a Lipótmezőre való.
IL'gy ez. nem túlzás, ilt a bizoiivit'k. Iboid li hónap alatt 

en valók (mii így aztán elmondhatom, hegy „van szerencsém") 
a negvedik boldogtalan halandó, kit a kegyetlen végzet B.-Kereszt- 
nrra sodort — tanítónak. Az. el-' Kun Adóit derek képzett liat.d 
ember 5 hónapig bírta ki ; utánna jelt egy s/int- n jeles fiatal 
embei llaas Béla oki. tanító, aki rövid 4 havi dicső működ- 
alatt a b. kereszturi érdemes izr. hitkoz-g lek. elnökségével m in 
egvs/er elegyedett nézeteltérésekből eredő gyengéd v ilatkoz ásókba, 
mely vitatkozások alkalmával egyszer, szombati napon, az isteni 
tisztelet megkezdése előtt, az imaház előtti téren, a néző közönség 
gyönyörűségére megtörtént az is. Imgy Reiter Ignác/, ur és b. e. 
kollegám a tisztesség hatarai között egymást ml\ana<an szelni • 
köpködtek.

No, hogy ezen m-m várt eredménynek al eiindi lett a v-. ■ 
brekiter. az. könnyen elképzelhető.

L'tánna Sehlesinger oki. tanító jött, akit még szegény fejem ' 
is Kereszturon talalt. Ez a gyerek meg legokosabb volt valaineny- 
nyiílnk között. Rövid 6 heti mukodóse alatt kiismerte madarait es 
kijüleiilette, hogy továbbat egy tapodtat sem hajlandó itt mű
ködni.

Nagy elkeseredésében hát Ilii lelhetett tőle, már t. i. a j 
b.-kereszturi érdemes zsidó hitközségtől, elhatározta, hogy ha to 
mógysz, hozunk másikat.

Hogy ez. n „Imzás" mikep szokott eszközöltetni, az igen er- 
deke- A hitközség ugyanis ös'/eül, rövid tanácskozás után kika 
lusztja a maga köböléből a legnagyobb lejüt (es ez a főj ilyenkor 
a nyelv mértékű után vetetik tekintetbe) es ezt azon megbízatás
sal szokta kiküldeni t. i. Bpestre. hogy ott egy tanítói a hitköz
ség részére „szóbeli pályázat" utján „m o g v a I a s s z o n."

A pályázatnak ez. az uj neme aztán ugy történik, Imgy az. 
illető kiküldött „hitközségi biztos" (miért lm lehetne, ha királyi 
biztos van ? I) felmegy a hitközség költségén Bpestre, persze ren
desen olyankor, mikor különben is fel kell mennie a bevásárlások 
végett es ott, a híres „Orczy" kavéházban, nyilvánosságra hozza 
szándékát, melyre 10—20 paedagogiai ügynök mozgósítva lesz és | 
„fogadunk egy tauílót,"

li .-•i»beii a kulai ország-vásárok szoktak a tunitófogadásra 
kiszemelve lenni, ahova a szegény kollégák személyesen lejöttek; 
de mi"ta a vasul oly gyorsan röpíti az embert az ország gócz- 
pontjába. azóta a vidéki tanitó-vásárok teljesen elvesztették jelen
tőségüket.

II. Tárgyalás.
„Engem is. Imgy csillogó reményem biztatott," már t. i. a 

b.-kere'Ziuri izr. hitközség jeles delegátusa lek. Reiler Ignáez, 
nagybani es kicsinybeni rőfös- es rövid-áru kereskedő ur által 
mo/gósitott ügynök-sereg fényes ígéretei által — aceepláltattam 
magamat a híres kavéházban oki. rendes tanítónak B.-Kereszturra.

Mily nagy lön azonban bámulásom, midőn leendő székváro
somba megérkezvén, azt a pompás iskolaépületet, annak a tante- 
remiiek csúfolt szol.,mik felszerelését, berendezéséi és szánalomra 
méltó allapotját megtekintettem. — De erről már a tek. szerkesztő 
ur egypárszor szíveskedett is lapjában megemlékezni, nem terjesz
kedem hat most ki rá; csak annyit akarok megjegyezni, hogy 
robton azt az ajánlatot tettem érdemes hitközségemnek, hogy 
minden ram fordítóit költséget megtéritek, minek bizonyságául 
24 Irtokat o. e. azonnal ki is tettem az asztalra, csak hagyjanak 
engemet békével oda visszatérnem, ahonnan jöttem. Nem egyezlek 
bele. Tudom most már ezerszer is megbánták !

Alig két heti működésem után már a legnagyobb egyetértés 
uralkodott közlünk. Hitközségem szívesen kergetett volna most 
már. en meg meg szívesebben mentem volna, csak bírtam volna : 
de most már so pénz, se posztó. uFöllogadóm nagyrabecsült neje, 
minthogy vándorkoszton valók, már két heti működésem után a 
divánon végig nyújtózkodva, persze arczczal befelé, fogadott és 
mikor szerényen köszöntem, ő oly pompás elektrai mozdulatot 
produkált, hogy ahhoz Júszay Mari bizonyosan kis-miska.

Ehhez járult még hogy a megyei tek. közig, bizottság is valami
képen tudomást szerzett gyönyörűséges állapotjainkról es a b.-ke- 
reszlmi izr. Iliik, iskolát rövid utón bezáratta.

No még csak ez. kellett szegény fejőmnek ’ Eddig som 
kaptam fizetést rendesen, most meg már épen sehogy sem. Enni 
meg épenebb nem !

Többröl-többre, szóról-szóra, kiméleteson és udvariasan perro 
került a dolog. Kezdetben a községházánál, ahol Aruold Károly 



műhelyek fojtó levegője könyörtelenül meg szokott rö
vidíteni.

Nem volt menekvése. Egész élete u nélkülözés és 
kétségbeesés közt lebegett és a halál menekülést jelen
tett reá nézve.

Ez most majd máskép lesz. A munkás öntudatra 
ébredt, és követeli azt, hogy munkájából no csuk m á - 
sok, de ő maga is megélhessen.

A követelésben, melyet már a múlt esztendőbon 
formuláztak, még sok túlzás van ugyan, de van benne 
olyan is, melyet tőlük a méltányosság meg nem tagadhat. 
A 8 órai munka igazságos követelés. Oly munkerendet kell 
megállapítani, mely lehetővé teszi, hogy az embereknek 
tisztességes megélhetésre 8 óránál többet dolgozniuk ne 
kelljen. A nép másik kétharmad részét pedig pihenés 
és szórakozással tölthessék ki.

Ne gondoljuk, hogy ez a berendezés túlságos ura
kat farag majd a munkás népből. Nem urakat fogunk 
ezzel nevelni, hanem megelégedett, egészséges, erős 
embereket, kiknek a munka többé fáradságos nem lesz, 
hanem a kik lelkesedéssel fognak közrehatni az embe
riség nagy problémáinak megoldásánál.

Az emberiség egyenlősége csakis ez utón közeled
hetik a megvalósulás felé, a mi azért is kívánatos vol
na, mert a véres harezok. melyek a gyűlöltség, nz ül
dözés. az ingerkedés következményei, az. egyenlőség 
eszméjének teljes diadalával végkép megszűnnének es 
helyet csinálnának a békés cgyüttlét zavartalanságának.

Országgyúlési napló.
— ápr. 22. — A képviselőház ma a bírói-ügyé

szi szervezet módosításáról szóió javaslatnak 8. szaka
szát intézte el ; az ellenzék részéről beadott módosításo
kat az igazságügyminiszter visszautasította. Ezután követ
kezett a bejelentett öt interpelláczió : Katus Ivor báróé a 
pánszlávok. Komjáthy Béláé a csongrádmegyei állapotok’ 
ügyeben. A miniszterelnöknek ez interpellációra adott 
válasza provokálta Horváth Gyula heves felszólalását. 
Tors Kálmán Szentes városa érdekében, Polónyi Géza a 
közös hadseregbeli tiszteknek a honvédségbe es a hon
védtiszteknek a közös hadseregbe való áthelyezése ügye
ben interpellálta a honvédelmi minisztert. Végül Pázman- 
dy Dénes kérdést intézett a miniszterelnökhöz, hogy ki 
képviseli Magyarországot a külügyminisztériumban. Az 
intet pellációkat kiadták az illetékes minisztereknek.

— ápr. 23. — A képviselóház nehány függőben 
hagyott szakasz kivételével letárgyalta a bírói és ügyé
szi szervezet módosításáról szóló javaslatot. Kemény Pa:. 
Veszter Imre és Polónyi Géza adtak be módositványo- 
kat. de a miniszter egyel sem fogadott el. Elfogadta 
azonban Irányi Dániel indítványát, mely a rendbírságok 
fizetését enyhíti, l’olónyi Géza igazságtalanságnak tartja, 
hogy a budapesii büntető törvényszék alelnöke, ki egyen
lő rangban van a vidéki elnökkel, nem kúriai bírói ran
got és fizetést kap. Szilágyi Dezső igazságügy miniszter 
kijelenti, hogy az alelnöki intézmény ugy is meg fog 
szűnni. Kilátásba helyezte, hogy Budapesten kü.ön önál
ló büntetótörvényszéket szervez, a pestvideki törvényszé
ket pedig valószínűleg megszünteti. Polónyi a fővárosi 
vizsgálóbirák fizetésfelemelését indítványozta, erre Szilá
gyi Dezső igazságügyminiszter beterjesztett egy uj sza
kaszt, mely a vizsgálóbírói intézményt ujjáaíkotja és 
még több uj szakaszt. A miniszter indítványára az uj 
szakaszt és Polónyi módosilványát az igazságügyi bizott
sághoz utasították.

jegyző ur minden erejét megfeszítette, csak hogy az ügyet békés 
utou kiegyenlítse. Magam is igen szívesen kiegyeztem volna ; de 
hát ki bir egy b.-keresztúri izr. Iiitk. elnökségével?

Az iskola bezáratván. — monda a lek. elnökség — két heti 
felmondás mellett mehetek.

Persze ez a két heti fizetés még a vasútállomásig sem lett 
volna eleg. Es ezt derék községi jegyzőnk is belátta, valamint azt 
is nagyon jól tudta, hogy mmó bánásmódban részesültek m .r 
elődeim is, no meg most én is. azért hat szívesen fogtaparfum.n. 
de bizony szépszerével ő sem tehetett semmit.

A kulai szolgabirósághoz kérőit hat a dolog. Es a ku'ai 
főszolgabíró, dr. Molnár Karoly ur fényes tanúbizonyságát adta 
igazságszeretetének, erélyűnek és lumesszivúségének. Hitközsége- 
met nemcsak teljes fizetésem kiszolgáltatására iivke el, hanem m g 
teljes ellátásomnak pénzbeli való kiszolgáltatásábnn is elmarasz
talta. „Áldja meg az Isten, mikor m in is várja, mikor nem is 
látja.-

III. Bucsa.
Es a tek. közig, bizottság, hová természetesen az igazságá

ban biztos hitközség íölebbezett, helybenhagyta az első fokú ité- 
lotet, amely szerint most mar. reméiem, nemsokára kielégittetv.u, 
Isten nevében távozhatom dic.smúködésem színhelyűről.

Mielőtt azonban ezt tennem, el nem felejthetem, azon szives 
pártfogást, melyben tek. Arnold K iroly keresztúri jegyző ur en
gem 6 havi itt tartózkodásom ideje al.mgrésze.sitett. Nem mondok 
sokat, csak azt kívánom, Imgy : „Áldja meg az Isten miud a két 
kezével !“

Végül még Önnek is igazán bálával tartozom, lek. Szerkesz
tő I r. mert Ön is nagyban hozzájárult ahhoz, hogy éhesen-ron- 
gyosan el nem kergettek a b.-keresztúri izr. hitközség 8 fejből 
álló érdemes tagjai, kiket meg érdem ik szerint jutalmazzon meg 
a Mindenható.

IJ.-Ker eszi u ron. 1891. ápr. 10.
IUum lióln

ok), unitó.

Az uj vármegye a bizottságban.
— A részletes tárgyalás. —

ápr. 22. — A bizottság ma folytatta a re
formjavaslat részletes tárgyalását s a 42-ik §-ig haladt. 
Érdekes felszólalások voltak a 40. §-nál. mely a csen- 
dőr.séget a főispán rendelkezése alá helyezi s hosszabb 
vita fejlett ki a 41. §-nál. mely a főispán hatásköréi 

I szabályozza az önkormányzati teszlületekkol szemben.
ápr. 23. — \ képviselőház közigazgatási bi

zottsága ma végigtárgyaha a reformjavaslatnak „tőispán: 
fejezetében előforduló szakaszok nagyobb részét, a 42—48. 

' szakaszokat, melyek a főispán végérvényes határozat- 
i tának eseteiről, az élj.írása ellen emelhető panaszokról, 

a felebbezésckről i fegyelmi vizsgálatot vagy felfüggesz
tést elrendelő végzések ellen, az intézkedési jogkörében 
ellene emelt panaszokról, a főispán elbocsátásáról, fe
gyelmi bírósagáról és nyugdijáról rendelkeznek.

Megyei s helyi liii’ek.
* Béla-napja. A ki folyó hó 23-án az esteli 

órákban megyei tisztviselőink egyik-másikát a teslegyen- 
sulylyal való erős vitatkozásban látta, az kétségtelenül 
megnézte a kalendáriumot, mely fölviiágositotta arról, 
hogy a derék tisztviselő a kisebb nagyobb Bélák mellett 
most az egyszer quint-major-Bélára vette fői s igy min
den ingadozás daczára is megnyerte a parihit. z\ város 
egyébiránt elég nyugodt volt és a békés polgárok közül 
senkinek se jutott eszébe, hogy a nagy Sándort — illő 
volna fölköszönleni. Az igazság elől kellene azonban el
zárkóznunk, ha nem konstatálnék, bog)' Schmausz Emire 
megyei alispán a megyei tisztikar élén tolmácsolta a 
Béla-nap kiváló jelentőségét hazánk! a és az emberiségre 
nézve, sőt Danczer Kornél pénzügyigazgató is kijelenté 
a pénzügyi hivatalnoki testület élén és nevében, hogy 
még a legvékonyabb pénzű íináncz keble is magasabban 
dobban föl. ha tiltott szúzdohányt fedez föl valamely 
Béla szűre alatt. Az igazságszolgáltatás is szünetelt <1. 
e. 1 *12-órátől  12-óráig, mely rövid negyedóra alatt 
azt az egy igazságot hirdettek biráink. hogy Szilágyi 
Dezső nagy, de Sándor Béla az ó prófétája, mely igaz
ság egyébiránt. — mint valamennyi — csak félig igaz. 
A Béla-nap iránti kegyelet tiltja megsúgnunk azt, hogy 
melyik fele? De félre malitia — s félre humor. A Bé
la-nap létjogát épúgy el kell ismernünk, mint szent Kleolá- 
sét. A jó kívánságokhoz mi is csatolunk egyet, természe
tesen ellenzéki álláspontunk szigorú föntartása mellett. 
Adja az ég. hogy Bács-Bodrogh vármegyének már a 
legközelebbi évben oka legyen Béla-napját megünne
pelni !

* Nyilvános köszönet. A zombori felső városi óvóegye
sület javára 1891. ápr. 4 ikén tartott tánczmnlatság alkalmával a 
következő fölülfizetések történtek : Dr. Britek Arminné 5 frt. Bá
rány Zsigmondit 3 frt. Dr. Molnár Gyula a „Zombor és Vidéke- 
szerkesztóje 2 frt, Gruits Miklós a „Bacsvanin" szerkesztője 2 Irt, 
összesen 12 frt, inelv összegért az egyesület nyilvános köszönetét 
fejezi ki.

* Kinevezés. Mayer József zombori lakős a helybeli pénz
ügy igazgatósághoz ösztöndíjas joggyakornokká neveztetett ki.

* A „czapistráng.**  Háziezredíink várva-vúrt zenekara lég
re megérkezett s f. hó 24-én esti 9 órakor wZapfenslreicl:‘*-ei  tartott 
az Erzsébet-köruton, a mit bakáink ,czapislráng“-nak mondanak. 
A rendkívüli ügyes s jól szervezett katonai zenekar élénk selizá- 
tiót keltett föl városszerte s a két csillagos „baka-czélgány“-ok 
irigv csodálkozás tárgyai kollegáik, meg a városi fehércselédek 
előtt. Az első debut 'hirteleni eső miatt csak léiig sikerült, de a 
f. hó 25-iki zártkörű konczert. mely kizárólag a helyb. tisztikar
nak tartatott ai „ Elefánt “szállóban, rendkívüli lelkesedést keltett 
föl. Ma vagyis vasárnap d. ti. 4 órától 6 óráig a városi jövő
századbeli zeneakadémia javára a városi parkban lesz sétahang
verseny 30 kr. belépti-dij mellett. Az a szillmgo hír. mintha a 
katonai zenekar a főispánnak éjjeli zenét adna, — merőben lég
ből kapott, mórt ilyesmiről egyútalán szó sem volt.

* A zombori középkcrcskcdclml Iskolában az irásbeh 
érettségi vizsgálatok jövő hó 25. 26. 27. 29. és 30-án. a szóbe
liek pedig junius hó 25-én — és a szükséghez képest a kővetke
ző napokon tartatnak meg.

A kérlelhetetlen főigazgató. Eehór Ipoly 
a szegedi laitkerülct főigazgatója tudvalevőleg egy szi
gorú. m gközelithetctlen taiiíéríiu, a kiben egyedül a 
hivatás s a ki egyedül hivatásának ól. A tudományos 
férfiú f. hó 23-án városunkba érkezett, hogy gimna- 
smmunkat meglátogassa, de jöveteléről nem tartotta 
szükségesnek a zombori tanári kart értesíteni, miért is 
fogadtatás né:kül hajtatott be az „Elefánt" szállóba a 
hol sürguiiyie-g szobát rendelt. A tanári kar egyrészt! 
mégis értesült a főigazgató megérkeztéről s este odajött 
tisztelegni az „Elelanf-ba, fölkérve őt, hogy foglaljon 
helyet az úgynevezett „tanári aszlaD'-nal, a hol nőtlen 
tanárok szoktak étkezni más urakkal együtt. A főigazga
tó a tisztelgőket rideg udvariassággal fogadta, de a meg
hívást nem fogadta e|, mondván, hogy fáradt s csak 
rövid ideig szándékozik fönnmaradni. Ezzel más asztal
hoz ült. a hol azonban a vele maradt tanár urakkal 
két teijes óráig beszélgetett. E jelenetnek egy vidéki ur 
szemtanúja volt, a ki megírta lapunk számára, azt kér
dezve tő.ütik, hogy : a viszony tanár és főigazgató kö
zölt rend szerint ily rideg-e? Feleletünk természetszerű- 
lég nem lehet más. mint — „Chacun a són goul !“

* Zálogház. A zí.mbori zálogházban a ki nem váltott tár
gyak folyb április ho 27-én hétfőn Ingnak t-lárvereztotni.

* Az. ág. cvang. híveknek tudomásul adatik, hogy f. 
hó 26 án délelőtt, >z e czélra kibérelt helyiségben istentisztelet fog 
tartatni, melyre a tisztelt hívek ezennel megliivalnak. Korossy 
Emil. úg. ev. lelkész, üallé Emil egyházi felügyelő.

* Halál egy dlnamlttilltáiiy állni. Apró Antal ó-kanl-
zsui lakó. 12 éves l.'ánvkájs !'• h'i 20-áll hazafelé menet a vasuli 
.inni........... ililiainitlUB'elyt tálalt, mellyel a vasuli (írók szokták
a vonalot liaveliiuol.-lni valanoly veszélyre, ugy, Imgy azt a 
Miire loszik. Á lo.iivka a töltényt liavavitle. s még Imioiii ki. 
■■vorno.kki.l játszva, úllával mögello. inig vogro az
llhllil a ll.tgy gvvlllloki'l Iliegsi'bosileUo. még pedig Apró 'l'oi. /l 
oly súlyosan.' hogy por perez múlva meghalt. A lobbi húréin s.-l,,, 
null) élutii'szelyw.s.

* Petrováczról a következő levelet kaptuk : Kolo/.sv.,iv 
Sándor újvidéki fószoljnibiró egv esküdu-i azért büntetett meg 
péiizbirság«.d, mert nem akart azon szobában aludni, hol a koz. 
ségi pénztar van. Ez törvénytelen élj ir .<. mert az esküdtek egész 
nap a k ö z. s <• g b á z á n a I vannak, de ez nem elég a |„. 
s/olgubiio urmik. mert — ugy l itszik — azt akarja. Imgy éjjel is 
otl legyenek. Megjegyzendő. Imgy n községit iza előtt rendes 
őrség all. ti.nőm ember állandóan ott tartózkodik, azonkívül a mezei 
őrség 8 embere is felügyel a község vagyonára. Minek tehát az 
esküdteket es pénztárosokat arra kényszeríteni, hogy a pénztár
szobában tartózkodjanak még éjjel is.

* Ily mell. Lővingor Miksa, a Milkó és fiai szabadkai fnke- 
reskedő ezég makói üzletvezetője f. hó 19-én eljegyezte (iuttmann 
Antii makói kereskedő leányát — Karolni kisasszonyt. — E.ddy 
István bács-almási kereskedő f. hó 19-én eljegyezte magának Hor
váth Margit kisasszonyt, Horváth Karoly szabadkai városi bizotts. 
tag leányát. - Uj. Herdlein Lajos bajai járási szolgabirósúgt tiszt
viselő eljegyezte Ikolics Iván szabadkai mérnök leányát, Erzsiké 
kisasszonyt.

* A pertár. Tudvalevőleg a pertár az a helyiség, 
hova, — mint a kasba a méhek összegyűjtik prókáto
raink nem a mézet, hanem a pörös aktákat. — Egy 
egész hivatalnok, — kit az igazságügyi gondviselés per
tárnok i-czimmel ruházott föl, egész délelőtt se tesz egye
bet. mint veszi át az elleniratokat, válaszokat s viszon
válaszokat. s megpecsételi a közös beleegyezéssel fölvett 
halasztásokat. Azonfelül a pertár az a helyiség, a hol a 
perlekedés egy törvény által szabályozott módja, a „jegy
zőkönyvi" tárgyalás tartatik bíró nélkül ügyvédek közölt. 
A törvényi egész terjedelmében helyszűke miatt nem 
ismertethetjük, de annyit megsúghatunk mindenkinek, 
hogy a legszorgosabb kutatás daczára se sikerült nekünk 
a paragrafusok között paraplét fölfedeznünk. 8 mégis ! 
a legújabb tapasztalatok szerint a jegyzőkönyvi tárgya
lásnál a paraplé, — mint ultiina ratio — szükséges és 
hasznos argumentum gyanánt érvényesíthető, mint azt 
a következők tanúsítják : dr. Kollár Győző, a zombori 
ügyvédek legifjabb tagja a zombori kir. törvényszék 
által váltóperben ismeretlen örökösök ügygondnokává 
neveztetett ki. A felperest dr. Drakulits Pál képviselte, 
a ki az ismert örökösök ellen megnyerte volna perét, 
mivel azok nem védekeztek, de az ismeretlen s való
színűleg nem is létező örökösök perveszteséggcl fenyeget
ték. a minek tudvalevőleg az a káros következménye 
lehet, hogy az ismert örökösök is osztozkodnak ebben 
a haszonban. Ez. ügyben „jegyzőkönyvi tárgyalás" volt 
tartandó az ismeretlen örökösök ügygondnoka dr. Kollár 
által beadott „kifogások" folytán. A dr. Drakulits felpe
resének keblét méltán keserítette ez a gondolat, hogy 
neki. — a ki már az ismert örökösöket igazságának 
erejével legyűrte, most az ismeretlen örökösökkel s azok 
ügyes védőjével kell megbirkóznia, s mi több az alaki 
igazság mar is dr. Kollár mellett látszott lenni. Megkí
sérlő (tdiál gyengéd szóval kapaczitálni a „kollegá-"t, 
hogy ez egyszer ne védelmezze olyan túlságos scrupulo- 
sitással az ismeretlen (s talán nem is létező) örökösök 
érdekeit. Dr K o 11 á r nem tágított. Többről-többre. Az 
argumentumok, melyek a váltóeljárásból meriltettek, nem 
voltak elegendők. A perrendtartás soványnak bizonyult 
a dr. Kollár akaraterejével szemben. Ugy, hogy elő
állott a végszükség, mely dr. K ol I á r b a n azt a 
hitet ébresztette, hogy a végiratot parapléval Írja föl 
ellenfele hálára, mi azonbán nem sikerült, s viszont 
dr. Drakulits meg az ellcnvégiratot akarta parap- 
lójával dr. K o 11 á r nyakába sózni, csakhogy ez se 
sikerült, mert a paraplé — rossz toll, s a helyett, hogy 
irt volna, ijedtében kifordult Elképzelhető az a per
ián konsternáczió. midőn az ügyvédi kar jelenlevő 
tagjai a jegyzőkönyvi tárgyalás közben két egymásra 
meredő, mérgesen kifordult esernyőt pillantanak meg. 
Enyhítő körülményül szolgált, hogy az esernyők elázott 
állapotban valának, s hogy alkalmat .szolgáltatnak arra, 
mikep városunk régiségiára egy uj elintézetlen üggyel 
szaporodjék, mell dr. Drakulits kihívta dr. Kollárt és a 
segédek egy már többé nem szokatlan módon, a pár- 
hajkeplolenseg révén akarják az ügyet elütni. A komo
lyabb képű publikum kedvéért azt is megemlítjük, hogy 
az esetről Gergely ur a pertárnok jelentést tett a kir. 
törvényszék elnökének s az utón a szabadkai ügyvédi 
kamara is tudomást fog róla szerezni.

* Gazdatiszt! kongressus. Gr. Bethlen András in. k. föld
mi velési miniszter védnöksége u'.atl 1891-ik évi május hó 6., 
7. és 8-án Budapesten a vigadó termében tartandó magyar gazda
tiszti kongressus napirendje. A rendező bizottság tagjai : Elnök : 
Bujinovics Sándor. Másodelnök: Maday Izidor. Bizottsági tagok: 
Baranyay István. Kodolányi Antal, B.dintfly Pál, Szúvoszt Alphons, 
Krocsak G. Emil, Buchalla Jenő, jegyzó. Napirend : Május hó 5-én 
este 8 órakor (ismerkedési estély a Vigadó éttermében. Május lio 
6-án délelőtt 10 órakor gyűlés. Tárgyak : Elnöki megnyitó A gaz
datisztek erkölcsi es anyagi érdekeinek biztosítása. Délben 1 óra
kor társas ebéd a Vigadó éttermében. Délután 3 órakor kirándu
lás a lőkiállilás megtekintésére a városligetim. Május 7-én délelőtt 
9 órakor gyűlés. Tárgyak : A gazdatisztek nyugdíjintézetének fel
állítása. A tiszti száztóli-rondszer előnyei a birtok jövedelmezik 
szempontjából. Ebéd tetszés szerint bárhol. Délután 3 órakor ki
rándulás a lóverseny re. Május 8-án d. e. 9 órakor gyűlés. Tárgyak : 
Az elhelyezés szabályozása. Beadott indilvánvok és határozati ja
vaslatok tárgyalása. Eled tetszés szorint bárhol. Délután 3 órakor 
a gyűlés esetleg folytatása es befejezése. Este 8 órakor búcsú-es
tély a Vigadó éttermében. Az 5-én 8-án tartandó estélyek fesztelen 
jelleggel bírnak. — Étkezés étlap szerint. A 7-én rendezett társas
ebéd személy önki úti 1 frt. 50 kr. (ital nélkül.)



* Vettük a következő gyíiszjelontíst : Beinbnuer Lajos 
és neje sz. Gleieli Fanni, úgy ezek gyermekei: Flóra, Irén, Rózsi 
és Károly, nemkülönben az összes rokonság nevében szomorodott 
szívvel jelentik felejthetlen fiuk Boinhauor János joghallgatónak 
élote 19-ik évében, f. hó 21-én reggeli 7 órakor, hosszas szenve
dés utón történi gyászos elhunytál. A boldogultunk hűlt tetemei 
f. hó 23-án délután 3 órakor fognak u szabadkai izr. sirkorlben örök 
nyugalomra tétetni. Kelt Szabadkán, 1891. évi április hó 22-én. 
Áldás és béke hamvai felett I

* A dulogkerlilés átka. A maga nemében páratlan ha
láleset történt e hó 18-án Torzsán. Mint tudósitónk írja, Schuhart 
Károly 16 éves szolgagyereket a gazdája felküldte a padlásra ku- 
koriczát morzsolni. Egy ideig csak ment valahogy a munka, de a 
gyerek alkalmasint megunta s valami mulatságon törte a lejét. 
Hintát kötött a gerendára s vígan hintába magát. A kötél min
den valószínűség szerint egyszerre valahogy a nyaka koré csava
rodott. még pedig jo szorosan. Kapálódz tt a fiú szörnyen,de ez
zel csak rontott a dolgon, mert a kötél ahelyett, hogy engedett 
volna, még jobban szorította a nyakát. A szerencsétlen gyerek 
segélyért se tudott kiáltani, s keresésére indult gazdája olt találta 
meghalva a hintán.

* Gyanús ékszer. Lac/.kó János kulai lakós f. hó 14-én 
Czoizner Gyula ékszerésznél 2 dili, gyemánlköves aranygyűrűt be
vitt elárusitás végett, azokért 25 irtot kért, n gyűrök értéke 
70—80 frtnyi volt, miért feljelentették, vizsgálat alá vétetett, a 
tárgyak pedig rendőri őrizet alá léteitek a jogos szerzés bei- j 
gazolásáig.

* öngyilkosság. Dr. Bászlics Pál zsablyai ügyvéd f. hó 
16-án forgópisztolylyal főbelőtte magút és rögtön meghall. Aszta
lán 2 levelet találtak, melynek egyike nejének, a másik pedig 
szüleinek volt czimezve.

* Bűnös lelket lenség. özv. Vöj-ös Bálint né, szül. Kecskés 
Mária zenlai lakósnő egy (állítólag nős) férfival igen szoros viszonyt 1 
folytatott, mely viszony természetesen nem maradi ol bizonyos követ
kezmény nélkül. Az özvegy asszony e szégyent kikerülendő, ott kere
sett orvoslást, a hol kínálkozott. Elment Grossmann Simonné, v.nosi 
bábához, ki az eféle „eltüntetések u-hez állítólag keresett személy, s 
a ki a vétkes dolgot rendbehozni ígérte 2 fiiért, meg egy avult 
czipőért. A 2 frtos „eltüntetés*'  azonban oda lyukadt ki, hogy özv. i 
Vörös Báliülné ma már a temető lakója. Grossmann nagyasszony 
pedig a porkoláb gondjaira van bizva. A corpus delielit, az avult 
evelasztin czipőt, a házkutatás alkalmával a rendőrség meg is ta
lálta a lelketlen, bűnös bába lakásán. Mint utólag értesülünk a 
vizsgálóbíró Grossmannét szabad lábra helyezte.

* Az illetékhátralékok telekkönyvi biztosí
tása és u befizetett illetékek telekkönyvi törlése körül 
követeti eljárás különböző panaszokra adván okot, a 
pénzügyminiszter elrendelte : a) hogy midőn oly hagya
téki illetékhátralék bekebelezése válik szükségessé, a 
melyre nézvo a kincstár bizonyos hozzávetőleges összeg 
bekebelezése által már biztosítva van. az eljáró közegek 
ne adjanak be ni bekebelezési kérvényt, hanem a már 
bekebelezett illetékösszog helyesbítését kérelmezzék ; b) 
midőn az illetékhátralék behajtása céljából a dologi vég
rehajtás foganatba vétele válik szükségessé, gondoskod
janak a pénzügy igazgatóságok arról, hogy ha a behaj
tandó illetékhátralék már előzőleg be volt keblezve. a 
végrehajtási elrendelő határozatban kitüntethető, esetleg 
utólag a tiszti ügyészzel közölhető legyen, hogy a be
kebelezés mely ingatlanra és mily telekkönyvi szám alatt 
rendeltetett el ; c) ha a végrehajtást szenvedett illeték- 
hátralékát kifizeti, az adóhivatal nyolca nap alatt intéz
kedni köteles az illeték telekkönyvi törlése iránt . előbb 
azonban meg kell keresnie az eljáró tiszti ügyészt, hogy 
a végrehajtási zálogjog bekebelezésere vonatkozó adato
kat. a részére megállapilot végrehajtási költség összeget 
s azt. vájjon a költség részére kifizettetett e. közölje. Ha 
a végrehajtási költség nincs kifizetve, a törlési kerelem 
nem adható be. A miniszter figyelmeztette a pénzügy
igazgatóságokat. hogy e rendelet pontos foganatosítását 
szigorúan ellenőrizzék.

* Az Ipari és gyári alkalmazottak betegsegélyezésé- 
röl szóló s legközelebb életbe lépő törvény egy humánus czél 
érdekében úgy a kisiparosra, mint a gyárosra, valamint a ki— v-. 
nagykereskedőre részben uj kötelez'-ltségekel s nem jelciiteklelen 
terheket ró. Már magában a kötolezeltsegek teljesítésében val-> 
pontatlanság is jelentékeny bírsággal bünteltetik. E szempontból is 
szükséges tehát, hogy minden érdekelt üzletember tüzetesen meg
ismerje e törvényt s rendelkezéseit. De különben is az érdekeitek
nek egy jó tanácsadó fonalán idő kell ahhoz, hogy egyik vagy 
másik irányban való nllialároíásnk előnyeit. vagy hátrányait innr*  
leitoljék s hogy határozatuk keresztillviteléliez. esetleg a szervezés
hez a kellő előkészületeket megtehessék s a szükséges tanácskozáso
kat megkezdhessék. Ezt jelentékenyen előmozdítja » törvénynek 
most megjeleni magyarázatos kiadása, melyben Gellert Mór, nz 
órai iparegyesület titkára nemcsak a minisztor, hanem a torveny- 
lmzás szakbizottságainak indokait is szakértelemmel csoportosítom., 
sőt azokat saját magyarázó jegyzeteivel is kiegészítette. A '"‘W11; 
rázalos kiadás logczélszerObboti szerzőnél (u| utcza 4.) rendelhető 
meg ■ 50 kr. elfileges beküldése melleit a könyv bérmentvo meg
küldetik. Ipartest ü letek, gyárak és vállalatok nagyobbszamu meg
rendeléseknél kedvezményekben részesülnek.

• Tavaszi kúra. Kivtílóhig a tavasz első hetei azok, a me
lyekben a tél folyama alatt követelt életmód kövelkezmenyekenl, 
a szervezetünkben beállott zavarok mogszünletesero iparkodnak. 
E czélra, az cselek többségében, a termi-szeles ásványvizek ajánl
hatók. a melyeknek jótékony és üdvös halasa az emberi szerve
zetre mai nap által inosan ol van ismerve Ez ásványvizek sorában 
kiváló helyet foglal el .Mattold Giosshilldere . mely non csak 
mint önálló gyógyszer nyer sokoldalú alkalmazási, hanem Ii- 
szilé karúkra is Kariakad, Korilldeza. Marienbad, Fienzelsbad 
stb. használata előtt, mim valóban nmgbcraülliolle l szer k de-l il
áén ajánlható; hisz mar Hendenius (<lo thermis Carohms traei tus 
is mondotta, hogy e forrás K.rlsbadn.k legnagyobb dicséretére 
Válik és el utóbbi gyógyhatásút nagyban fokozza.

* A ningyar-ÍTanczIit biztosító részvénytársaság B e- I 
n i c z k y F m r <• n c /. elnöklőié alatt I. é. április hó 18-án 
tartotta közgyűlését. Elólurjeszlull igazgalunagi julunleseből a kö
vetkező figyelemre méltó adatokat közöljük. A díj- ós illeték he
vétől a tüzbiztositási ágazatban 4.030,072 forintra : a jégbiztosilási 
ágazatban 507,080 fiira; a baleset-biztosítási ágazatban 47,211 
frtra ; az életbiztosítási ágazatban 792,907 frtra ; az összes díjbe
vétel 5.377,271 frtra rúgott. Viszontbiztosítási dijakra valamony- 
nyi ágazatban kiadatott 1.506,636 frt; károkért kifizettetett a tíiz- 
ágazatban 2.306,021 frt; a jégágazatban 482,822 fit; a balosetága- 
zalban 4,920 frt: az élotáguzatban 186,812 frt; összesen 2.985,655 
frt. Az intézet bovétoloi a társasági házak jövedelméből, kamatok
ból, értékek utáni nyereségből és különféle bevetőkből 308,952 
írtra rúgtak ; az intézet tartalékai 4.784,680 forintot tesznek. A 
dijkötelezvénytárcza 7.784,780 forintot tartalmaz. A biztosítási 
tóke és járadék (••letbiztosita.-'i oszi.lv) 19.076.76’1 forintot képvi
sel. Az intézet fennállása óla kártérítések fejeben készpénzben 
ölven millió forintnál többet fizetett ki. A 35,054 forintot u\i> 
tiszta nyereség nem osztatik el, hanem 32,240 forint kétes köve
telések tartalékalapja létesitoséro iurdittaiik és 2,814 lóriul uj szám
lára álvilotik. A társaság biztosítási tőkéi az évi díjbevétel hoz- 
zászániitiisával 11.752,460 fiira rúgnak. Az angol módszer szerin
ti 10 kros heti dijú életbiztosítások meghonosítása állal az intézet 
tényleges szükségletnek felelt meg’ es azzal főleg a kevésbe módos 
lléposztalynak alkalmin nyújtott az életbi/.tositás áldásaiban való 
részesedésre. Örömmel konstatáljuk a közgyűlés elé terjesztett 
zárszámadásokból es jelentésekből, hogy ezen hazai intézel üzlete 
szép eredményekkel biztató felvirágoza>nak indul és hogy az el
múlt 1890. evbeu, mely különösen a hazánkban működő biztosit" 
intézetekre nézve válságosnak mondható, a mostoha viszonyok és 
az elemi csapások daczára ily szép eredményt tudott felmutatni, 
mely eredmény legnagyobb részben az igazga óság erélyes, taka
rékos és szolid üzletvezetésének köszönhető.

Irodalom.
— A vasgyáron, irta Óimét György, fordította Fai J. 

Béla (Budapest, Singer és Wolfner kiadása.) Az Egyetemes re- 
genytár legújabb két kötete Ohnetnek leghíresebb és legkedvesebb 
regényét „A vasgyárosl4 tartalmazza. A derék vállalat, mely eredeti 
irodalmunknak is (ág tért nyit „piont d’honneur“-re tette magára 
nézve, hogy sorra közölje a legolvasottabb franczia regényíró ösz- 
szes munkait, l.s egynek — a legelsőnek — kivételével valameny- 
nvi Ohnel-regény megjelent az Egyetemes Regénytárban egészen 
a legutolsóig, a sajtó alól nem reg kikerült „I’ierre lelke“-ig. A 
díszes sorozatból nagyon hiányzott mostanáig a Vasgyáros. Obnet- 
nek oz a legjobban átgondolt, legtökéletesebben megalkotott mű
ve, mely mint színdarab is diadalmasan járta be a világ összes 
színpadjait. Derblay. a vasgyáros. C’laire, a büszke Beautieu-leány, 
a tékozló Blingny, Moulinet az együgyű parvenu, a kaján Athé- 
nais, a bajos Suzanne, a nemes fiatal marquis, s a derék Bachelin 
mester mind oly ismerős alakok, mintha csak az utczán járnának 
közöttünk, mert a legtöbben megtestesülve láttuk őket a színpa
don. Teljesen azonban csak a regényből lehet mindez alakokat meg
ismerni, s kétszeres érdeklődéssel fordul a könyvhöz mindenki, a 
ki már látta őket a világot jelentő deszkákon. Ez biztosit Ohnet 
eme regényének olyan bámulatos kelendőséget, a mirőre eddigeló 
meg Francziaországban sem volt példa. Az. Egyetemes Regénytár 
olvasói mindeneseire örömmel fogjak fogadni e mfl megjelenéséi 
A 2 kötetnek ara csinos piros vászonkötésben 1 frt.
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A tolvaj.
Megtörtént.

Egyik budapesti templom előtt sok ember bámulja jövet
menet az esküvő pirókat, s a kiváncsiak csoportjában legtöbb 
mindig az. eladó leány, a ki álmodozva nézi a mor.yaszony ruhá
ját, meg a fürtjei közt csillogó mirtusz-koszorut, ellesi járását, 
minden mozdulatát, hogy ó is ilyen szép és bátor lehessen esz
tendőre vagy keltőre.

A minap is álldogált olt szegényes kopott ruhában egy fia
tal leány, s a kik körülette voltak, észrevették nagy nyugtatlanságát 
s könnyet is láttak fekete szemében, a mikor a legfényesebb nász
menet . obogott a templom elé.

A vőlegény kocsija járt legelöl, s a mikor beakart fordulni 
a rácsos kapun, az a szomorú szép leány fájdalmas sikoltással ve
tette magát II lovak elé. A vőlegény kidugta fejód az ablakon s 
izgatottan kiáltotta a közeledő rendőrnek : Megörült ! . . . \’ez.e» - 
el! . . . Tolvaj! most eresztették ki a börtönből!4

A mikor ezeket ez utolsó szavakat hallotta a leány, egy tig
ris iramodásávul szökött a kocsi tele, de alig hogy talpra állott, 
lefogyott megint a földre. A rendőr fölemelte, s elvezette a ka
pitánysághoz, mialatt o vőlegény billiója betéri a templom udvar i
ra. A kapitányságnál regi ismerősként fogadtak a „tolvajt", aki 
oly regényes módon akart meghalni.

— Talán csak nem lopott megint a kisasszony ? szólt egy 
öreg detektív a mikor megpillantotta. Hiszen csak most szabadult 
ki a fogházból!

A leány kendőjébo temette arczát, s zokogott csöndesen. A 
rendőr odasompolygotl a vén loivajkergelőhöz s megsúgta neki, 
hogy miért hozta be a „kisasszony* 4-!. A jó öreg álmólkodva ráz
ta a fejét, aztán leült a sirdogáló leány mellé, s bocsánatot kért 
tőle, a miért megbántotta.

— Lássa édes kisasszony, mi már olyan emberek vagyunk, 
hogy mindjárt rosszat gondolunk arról, akivel egyszer dolgunk 
volt. De a mikor maga elkövette azt az esetet abban az éjjeli ká
véházban, s nekem kellett kikutatnom, hogy ki volt a tolvaj, a ki 
ellopta a vidéki földesttr 200 forintját, szerettem volna megfojtani 
a kévést, mivel magút gyanúsította. Tudtam, hogy maga becsülő
les, jó leány, nem olyan mint a többi, a ki virágokat árul az éj
jeli kúvéházakban. s hogy csak azért járt ki még éjszaka is, mert 
a nappali varrással nem birt annyit keresni, a mennyi öreg, édes 
anyjának és a kis nyomorék testvérének elegendő lett volna. A 
szegény kicsiko több orvosságot eszik, mint kényéről, a patikánk
nak nagyon drága a konyhája ! Inkább gyanúsítottam volna tulaj- 
dou édes gyerinokomot, miül magút y én döbbentem meg legjob

ban, a mikor a kárvallott földesur ál .<lt:» .zt a levolboriféki a 
melyben maga vi -zaküldött neki 50 friot a Lét százasból. Ez a 
koverta árulta el, mert megismertek tajta a kezeirúsát. Nagyon 
érdekelt a dolog, h..1 elmentem a tárgyalásra is. Régi rendőr va
gyok ; de olyat még nem hallottam hogy a tolvaj — bocsásson 
meg kedves kisasszony — visszaküldte voltba az ellopott pénznek 
egy részét, mert sokalla az egészet ! De most már értem, hogy 
magának 150 írtra volt szüksége, annál a/, ittas vidéki urnái pedig 
csak százasokat falait. A bíráknak sem bírta megmondani, hogy 
miért kellett magának 150 fit, pedig ha megmondja azt, a mit 
én most tudok, nem Ítélték volna olyan keményen.

A leány, a ki eddig csendes zokogás közt hallgatta az öre
get. lekapta arczárói a kendőt.

Engem nem biztatott senki ; a magam ostoba fejein haj
lott a rossz útra I - mondót fuldoklói hangon, s zokogott tovább.

Az öreg detektív egy ideig némán, meghatottan nézte a sze
gényes rubleányl aztán megszólalt újra.

A mit most mondott kisasszony, abból is csak azt látom, 
hogy maga becsületes, j > leány, s meg bocsásson, ha elhiszem azt 
is, hogy nem cselekedett okos lejjel. A tárgyaláson láttam egy 
fiatal omliei!, a ki nagyon fészkelődön a helyén, amikor az ügyész 
úr azt kérdezte, hogy nincs-e valakije, rokona vagy kedvese, a ki 
nagyon rá lehetett szorulva arra a másfélszáz forintra, 
mert magúnál nem talállak egy haji üt sem. a melyet abból a 
p'iizből vásáro’t volna. II ■ bizony kedves kisasszony, maga an
nak a fiatal embernek a javára vetkezeti, a ki most azzal hálálta 
meg öníeláldo ísát. hogy cserben hagyta, s a pénzéért más leányt 
vett feleségül. I gy lát.-zik. hogy most már nemcsak százötven fo
rintot kell p. i.tia a hivatalos pénztárban, hanem többet sikkasz
tott el s nem ta! ilt szerelmes bolondot, a ki érette lopásra vele- 
modjék. Es maca nemhogy bosszút állana rajta, még elakarja ma
gát gázoltatni kocsijával, a mikor esküvőre ment. Rosszul tette, 
nagyon rosszul!

A „tolvaj4 egyre zokogott s csak a fejével integetett az 
öregnek, hogy nem találta el az igazságot.

Pedig eltalálta.
A Lipótvárosban suttogva beszélik, hogy egy nemreg „fé- 

i nyesen4 házasodott fiatal bankhivatalnokot nagy veszedelemtől sza- 
i baditotta meg az apósa. A kezére bízott pénzekből elsikkasztott 
l körülbelül tízezer forintot, de bűnél csak az esküvő után vallotta 
| meg, s az öreg kénytelen volt megtéríteni az egész összeget, hogy 

leányát megmentse a gyalázattól.
Azt is mondják, hogy ez az a fiatalember ’a kinek esküvő

je napján útját állotta a templom előtt régi kedvese, egy kopott 
ruhájú virágárus leány.

A rendőrségtől büntetlenül eresztették el a botrány hősnőjét, 
de a mint kiszabadult a kapitányságtól, [ment egyenesen a Duná
nak. Az uj házaspár pedig nászúira kelt, s most Velenczében éli 
a mézes hetek örömeit...............

B—a J—r.
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H n r u t o s bántalmaknál 
nevezetesen a léirzösz.wek hurutjánál, náthánál stb.

a bb sikerrel alkalm izliató. l'ey tisztán, valamint 
egy nv" ml rV.-z •■•j;••! m . - a legkellemesebb és legha- 
tásosabb szer e bajok l-h- t.’.l-g gyors elűzésére. I)e az 
einé /tő é> nemző -zervek, valamint a hólyag bajaiban 
is Maitoni (•icH-liiiblero már bosszú idő óta, mint kitűnő 
gyégyer^ii szer van elismerve. ____________ ■ '

Orvosi tekintélyek áltál 
vese, hogy dara, köszvény és hólyag Inir- 
talmak ellen, továbbá a légző és emésztési 

szervek hurutos bántalmainál rendelve.

Salvator
— égvényea vasmentes savanyúviz — 

szónsavdŰR, Itt hiúm tartalmú forrás. 
Borralhasználva Igen kellemes (idltö Halt szolnál tat 
Kapkútö livftnyvlr > nroiVedóúokbpn , « ,tö b gyÓQrue- .1'.A Snlvntor-forrÁ» igazvrrtósAga Eper.Joson.

HIRDETÉSEK.

Árverési feltételek.
Mnyer Józszef kolluthi lakos önkéntes árverési ügyében.
1. Az 1891. évi Jtinlus hó 23-lk napjának délelőtti

9 órája Kolluth község házánál megtartandó nyilvános árve
résen árverés alá bocsáltaiik a zombori kir. törvényszék területén 
levő. Kolluth községben fekvő a kolluthi 1052. sztjkvben A 1 alatt 
foglalt s Mayer József nevén álló 23. hr. s 23. ö. i. sz. ház és 
791 Q-ölos beltelekre 400 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban. .

2. Ezen árverésül) a font körülírt ingatlan a kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

3. /Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át készpénzben, vagy uz 1881. évi LX. t. ez. 42. §-úban 
jelzett árfolyammal számított ós az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kell m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-aban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött közéhez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előlegen elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer
vényt átszolgáltalni.

4. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben és pe
dig : az elsőt az árverés napjától számítandó 15 nap alatt, a ma-

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk

oszi.lv


sodikut ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat 
ugyanazon’ naptól számítandó 45 nap alatt, minden egyes vétel
úri részlet után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal 
együtt az I88l. évi deczember 6-án 39425. J. M. sz. a. kelt 
rendeletben előirt módon a zombori kir. adóhivatal mind bírói le
téti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
5. Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés napját 

követőleg esedékes adókat és átruházási illetéket viselni.
6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogerőre 

emelkedése után lep, és annak hasznai s terhei ez időiül őt illeti.
7. A vevőnek a vételi bizonyítvány az I88l. «<i EX. t. ez. 

intézkedései értelmében csak az esőiben fog kiadatni, ha az. árve
rés napjától számított 15 nap alatt az idézett törvéiiyczikk 185. 
§-a intézkedésének megfelelő utóajánlat nem tétetik

8. A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár 
és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

9. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a 
kitűzött időben eleget nem tenne, az általa megvett ingatlanra az 
érdekelt felek bármelyikének kérelme következtében az 188I. évi 
LX. t. ez. 185. §-a szerint vevő ves-elyére es költségére bánat
pénzének elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

Kelt Zomborban. 1891. évi márczius hó IS-ik napján.
Zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál.

Rádány Péter
kir trs/uki biró.

Értesítés
Van szorenesém a n. ó. kozönsógot értesíteni, hogy nagy raktárom van 

különböző _

5 sörökből S
saját házamban (Juhász-utcza 148. sz.. és pedig :

Raktár-, kiviteli-, márcziusi-, dupla márcziusi- 
királysör,

II II 1!

és

Amerikába

200 forint fedezettel
naponta 5—10 forint, sót nagyobb nyereség is el
érhető. ha érlékpapirpiaczunk napontai alakulatait 
ügyesen kihasználjuk : erre vonatkozó megbízásokat 

elfogad : Lévai Dávid
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mely utóbbi különösen a hölgyeknek ajánlható, mivel ez egy még 
néni használt uj találmánya egyik 

leghíresebb sörfőzdénknek.
mely orvosilag megvizsgáltatott es mindenkinek a legmelegebben 
ajánltatott. E sörök csak nálam, föntemlitett hazamban es sör
raktáromban (föutcza lói sz.) üvegekben, melyek czégemmel van
nak ellátva, kaphatók.

Mivel azon helyzetien vagyok, hogy minden versen)t kiáll
hatok. kérem a vevő urakat próbával meggyőződést szerezni a sör 
jósig.ind. kiknek aztán a rendelésnél tetemes úrleengedést adok.

Azon reményben, hogy a n. é. közönség nagy számú láto
gatásaival engem támogatni fog.

Bécs.
Árjegyzékek és tudósítások gyorsan és díjtalanul.

Legrövidebb, leggyorsabb

vagyok kiváló tisztelettel 
5>ik:ír i’fíl 3 3.

f „UNIÓN"
l»2llll<- <‘S Víí ltÓíízlot O 

W BUDAPEST, VI. Teréz-körut 43, 
hol előlegek mindennemű értékpapírokra 
nyös kamat mellett imvszinnm SCTSjcgyék TéSZ- 
letfizetésre és igérvénvek minden 'húzáshoz 

kaphatók.

XXXMXXXXXXXX'AX
S SOK PÉNZT

nertthelnek minden '
kik I auHÍ'pii'i' ö niik' I Iti'iv.'iivizei m n ki.il it"'t 
leizletiv.k es -or-j'^'yliirnisagi kónvv i-k. k i almi- ' 
ni akarjuk. . ,

r ■ t. i ■ ■■ ■ ■■ ■ n -- Sxi ■ «ru -
- I • . z . . ' ' • n.-b.lja . '

állandó fizetéssel.

DIRNFELD TESTVÉREKHEZ, :
Budapest. V.. fürdő u. 4. sz.. '

XXXXXXXXXXXXX:

el clecsi és pécsi
hegyekből rpugy pedig

szegszárdi veres borok

•3

Ifj. LENZ JAKAB,
A felséges királyi család kedvencz itala.

■

A

Lrondorfi savanyuviz 
a I. közönség figyelmébe ajánlfaíik. mint a létező 

leg’kiit'ü.nö'b'b savany tiviizL 

Kitűnő borvlz.

Selyem kamgarn 
maradványok, 
egy teljes nadrághoz.

I -10 méter 5 frt

Tichó Bernát szövetraktára.
Itl'iillll.

x BKÜNM X >
X posztóniaradYányok, X 3 le mtr.
X X )

[King-szövetek*
►íwjohb mint a vászon.
► 1 ••• • - ' <J frt. X

X Brünni X 4?
X posztómaradványok, X >

3 1" mtr dívni H/.ii vet yy ♦
3C X •i'

■SHiizi-viiszon.SX
* ‘Í4 széles 4 fit í><) kr. X

‘ o Íi-í .50 kr X
X 111:1X 3
X posztómaradványok. X >
X X 5
X ÍI'ZTA 'A AP.lt i ’ ; ■ X

■ Chiffonok. *
> 1 telj.. bő M 
( .- i-.-i Ur. 44.

X Nyári kamgarn X S 
Xaf maradványok,^*  ?

0.40 mlr 1 teljes öltözethez, g f

js köpenyegek
l • Ss;
*
í X

X * X 1
Xmaradványok.X 5
2 d>V11' ?

C 1:11'- x
C G A I.’ X 1 T 1 Ii A.
kí ríHAt ni tori (óltól 
t í i • x

Nagyhatású g y ó g y i t a l a I é I e g z é s i. e ni é s z l <’■ s i és v izei ó s z e r v e k hurii- 
bántalniainál, általában mindazon esetekben, a melyeknél az orvosi rendelet szerint sa v a n y n v i / 

használandó.
Főraktár: Zombor és vidéke részére.jd. Goldfahr. Lipót urnái, Aranygerenda-utcza 50.

Országos főraktár: Budapesten, T»icr Lipót és testvére V. Arany-János ti. !>.

Kapható mindenütt.

09 o: 
g. 
o: 
p

i'k irtíisiirn, 
liétsziiniin félti írjelet nólk 
miikliduek. t-jökeres kiirtú- 
1 /•--• g inollctt. l’.Hkiínynak való 
fit. i'gerekrck való 1 frt 20 kr. 
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Cs. és kir. 175134358 sz. alatt szabadalmazott

Hüttl-féle vizáthatlan ffta®
t 0

Nedves falak niegszáritására és védmalternek az építkezéseknél,
kn Iiaihrnyuiiniizipriuni által kipróbált óh a katonai építkeződ hatóságoknak ajardva

Kizárólagos gvártása

POSNANSKY és STRELITZ
j*~ jk- A m.

sz.

I

n.
I

►*

A HÜTTL-félo vizathatlan védanyag mar számos 
használatnál. melyek a i agas es. és k. közös hndllgy*  
minisztérium m : r áltál tétettek ezen védany.iggal,
a !<gmegbizhat‘-bb < '■ ghaszn >>abb szernek i i/onyult,
ugy a mar álló nedv . épületeknél teljes szárazsálíot 
visz véghez, < - az uj épületeknél a nedveségr i m< .'aka
dályozz i.

A 111 I II.(de vizathatlan védanyag sem víz, sem a 
kö/öus -/esen előjönni szokott savak és gőzök által nem 
romlik meg, és sem -a tn rothad a földben, sem pedig 
szilárd, vagy folyékony anyagok áltál nem romboltatni 
• z- t ; a védanya ; iniiidr.' ruganyos marad és sem a hi
degtől. sem a melegtől nem kap repedéseket.

A IIÜTTL-íéle vizathatlan védanyag használatával a 
legújabban előállított készítmények rögtön az előállítás 
után hasznaihatok.

Minden kőművesnek használati utasítással ellátott jegy
zéket adhatunk, mely szerint a kőműves minden utánjárás 
nélkül a munkát megkezdheti.

A magas cs, és k. közös hadügyminisztérium a Hüttl- 
féle vizathatlan védanvagra nézve a következő irast küldte 
nekünk :

< aés kir. Közös hndügyininisteriuni óit. 
s. szám. POSNANSKY és STRI-.I.IIZ ezégnek Bécs. 
I. MAXIMILIAXSTRASSE 11 sz.

Az Önök b. f. hő t i-iki kérvényére vonatkozólag a kö
zös hadügyminiszterim jóváhagyásul adja arra nézve, hogy 
()nö k árjegyzékükben említést tehetnek arról, hogy a »l lilttl*  
féle vizathatlan védanyagot< a közös hadügyministerium a ka
tonai építészi-hatos igoknak a nedves faiaknai levő haszná
latra figyelmükbe ajánlotta.

Bécs. 1891. február 18-án.
A közös hadügyminiszter helyett :

HERMANN J. GM.

I

»...■>
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Oblit Károly könyvnyomdájából Zomborban.


